

“十次堵车九次慢”“前面没车只跑四五十”……

市民吐槽的“龟速车”终有解

成都“龟速车”治理系统上线 最快30秒识别认定

在二环高架路上的滚滚车流中,一辆车正缓慢行驶,短时间内先后被7辆车超过。这辆“龟速车”被交警的“智慧大脑”锁定,当时的区间平均车速为67公里/小时,而“龟速车”的车速仅为43公里/小时,低于95%的同期车辆。

这样的“龟速车”犹如“移动路障”,不仅让整条车道通行效率大打折扣,在高速行驶的车流中,快慢车交织更像一颗“隐形炸弹”,极易引发追尾事故。

4月18日,记者从成都市公安局交通管理局获悉,从即日起成都交警研发的“龟速车”治理系统全面上线,7×24小时紧盯路面动态。只要有车辆异常缓慢行驶,系统立刻就能精准识别,如果是因为拨打手机等导致的龟速行驶,驾驶员将受到罚款100元、记3分的处罚。

成温高架路典型慢速行驶车辆示例



车牌号:川AXXX93

车辆类型:小型蓝牌车

开慢车区间:成温高架路西行(中环路附近)左侧快车道

时间:2月28日16时21分前后

区间平均车速:67km/h

龟速案例车速:43km/h 低于95%同期车辆

被超车次数:7次



系统能够精准识别“龟速车”。

四川139所高校警务服务中心(站)投入实体运行

本报讯(成都日报锦观新闻记者 杨魁)昨日,记者从省公安厅获悉,2023年底,四川公安机关和教育部门联合部署全省高校统一开展警务服务中心(站)规范化、标准化建设,截至2024年年底,全省139所高校警务服务中心(站)建设任务已全面完成并投入实体运行。

以西南民族大学武侯校区警务服务中心为例,该中心去年建成并投入使用,设有服务大厅、户政业务窗口、法律服务工作站、调解室等服务区域,可以提供户政、出入境、车驾管、治安、证明等“一站式服务”。与此同时,依托高校警务服务中心,学校还选聘公安干警担任法治辅导员,常态化开展反恐防暴、禁毒防诈、法治宣讲等专题教育。

截至目前,全省139所高校警务服务中心(站)共开展国家安全、校园安全等宣讲600余堂,调解消除各类矛盾纠纷820余起,开展校园周边环境整治290余次。

一季度四川人力资源市场发布岗位101.65万个

本报讯(成都日报锦观新闻记者 刘飞)4月17日,记者从四川省人力资源和社会保障厅获悉,2025年一季度四川省人力资源市场供求情况分析报告已公布,今年一季度省本级及21个市(州)公共人力资源市场发布岗位101.65万个,同比增加14.80万个,增幅为17.04%。

从产业、行业需求看,第一、二、三产业岗位需求比重分别为3.42%、46.56%、50.02%。数据显示,第三产业中批发和零售业、住宿和餐饮业、居民服务、修理和其他服务业在吸纳就业中位居前列,其中批发和零售业需求人数同比下降17%,环比上升83%;住宿和餐饮业需求人数同比增长16%,环比增长107%;居民服务、修理和其他服务业需求人数同比增长28%,环比增长92%。

从职业需求看,生产制造及有关人员、社会生产服务和生活服务人员、其他类的用人需求占比较高,分别为33.08%、19.52%、19.05%。其中生产制造及有关人员需求人数198434人,其他类需求人数193621人,这三类职业合计占比达71.65%,是岗位需求的主要构成部分。

从职称和技能等级看,用人单位对职称或技能等级提出明确要求的岗位需求比重为15.44%。本季度,用人单位对具备初级技能、初级职务、中级技能的求职者较为青睐,岗位需求占比分别为6.29%、3.15%、2.77%。

从学历分布看,初中及以下、高中、大专、大学学历求职者分别占求职总数的27.03%、29.75%、24.44%、17.90%,而硕士及以上求职者占比仅为0.88%。

这家公司被认定为省级重点龙头企业 230余种调味品一年能卖出1.5亿元

本报讯(刘显均 成都日报锦观新闻记者 程琪霖)在大邑这座绿色食品产业蓬勃发展和充满烟火气的城市里,有不少专注调味品研发生产的食品企业,四川友嘉食品有限公司就是其中之一,日前公司被认定为“四川省第十二批农业产业化省级重点龙头企业”,迄今已推出产品230余种,2025年产值预计将达到1.5亿元。

近日,记者走进位于四川大邑经济开发区的四川友嘉食品有限公司时,工作人员正在搬运一箱箱货品。“我们的产品从2006年开始出口,这批产品,是准备发往加拿大的。”四川友嘉食品有限公司总经理林俐介绍,明后两天,这批产品将通过深圳港口销往海外。

在麦德龙、盒马鲜生、永辉超市、沃尔玛、大润发、红旗连锁等知名商超,都能见到“友加”调味品的身影。近年来,为满足消费者不同的烹饪需求,公司紧密跟踪消费者口味,并以市场为导向不断推出新产品,陆续研发生产了众多特色调味料产品,获得了消费者和市场的双重认可。“公司一直保持每个月新推一种产品,目前主推的产品除了‘花椒系列’王牌产品之外,就是‘五味俱全’系列调味产品。推出后市场反响很好。”林俐介绍道。

新都区应急管理局:以“廉动力”驱动全域应急保障能力提升

本报讯(成都日报锦观新闻记者 周子琳)新都区应急管理局将党风廉政建设深度融入应急管理体系建设,通过构建“三位一体”的应急保障新格局,以“党建红”引领“应急蓝”,用“廉动力”提升防灾减灾救灾能力。2024年至今,累计开展应急救援行动30次,救助群众超1000人次。

在物资储备环节构筑“廉洁防线”。针对区域灾害事故风险类别和易发点位,建立“3+9”两级应急物资储备体系,将2581件(套)专业装备精准配置至9个重点区域。实行物资采购、调拨、使用全流程可视化监管,确保应急物资管理规范透明,为应对极端巨灾夯实廉洁根基。

在装备下沉环节践行“为民初心”。将238件(套)空气呼吸器、救生抛投器等专业装备前置配置至镇街一线,建立装备使用效能评估机制,既保障装备使用效能最大化,又杜绝资源闲置浪费现象。

在队伍建设环节锻造“应急铁军”。将廉政教育与专业训练有机结合,创新“主题党日+实战演练”模式,组织党员开展防汛抢险等训练。在实践中检验作风建设成效,实现能力提升与廉政建设双促进。

“我们坚持把纪律建设摆在突出位置,让应急队伍既练就过硬本领,又筑牢思想防线。”新都区应急管理局相关负责人表示,将持续深化党风廉政建设与业务工作融合,以清正廉洁的应急铁军护航城市安全发展。

多路段试点成效显著 未来全面推广

记者了解到,目前,“龟速车”治理功能已在成都机场高速、三环路、二环高架路展开实地测试,车辆通过监测断面后,最快30秒就能完成“龟速”认定。

下一步,成都交警将结合测试效果,在我市绕城高速、全市进出城快速路全面应用。针对发现高频慢速巡游营运车辆,还将约谈所属企业和相关平台,从源头加强管理和监督,全力缓解“龟速车”造成的拥堵。

成都日报锦观新闻记者 何良文/图

锁定,智慧交通平台立刻开启“组合式”处置。首先,高速公路的智慧交通LED诱导屏会弹出提醒,直接点名“川A×××××”,当前车速偏低,请提升至安全车速,提醒驾驶员及时消除慢行安全隐患。

对于被认定的“龟速车”,交警部门还会“顺藤摸瓜”。利用道路感知设备和视频AI算法,仔细核查慢速车辆驾驶员是否存在拨打接听手持电话、客运车辆违规载货等交通违法行为。一旦查实,相关信息将推送至属地交警分局,驾驶员将面临依法处罚。

要是车辆频繁“龟速”,成都交警还会向车主精准发送提示短信,反复叮嘱安全行车。

以数智之刃破治理之难 看数据分析官如何让数据“说话”

谢斌,成都青羊公安户政管理大队民警;白书力,成都青羊公安警务督察大队民警。岗位不同,职责不同,但他们有一个共同的身份——数据分析官。像这样和数据打交道的民辅警,分局一共有7位。

他们的工作,犹如在大海里“捞针”,从海量的数据发现事关平安守护与社会治理的那根“针”。为什么要设置数据分析官?发挥了哪些作用?日前,记者来到成都青羊公安探访发现,在数据分析官背后,是一场深刻的系统性警务改革。

大数据建模分析 预测可能出现的风险隐患

4月16日,青羊公安数智民意中心内,大屏幕上数字不断闪烁。通过12345、110报警电话、网络理政平台等23个渠道而来的数据在这里汇聚。白书力正运用平台建模,对这些数据进行分析,从海量的数据找准群众投诉较为集中的治安、矛盾纠纷、工作短板等问题。

“以往靠人工分析数据,两三天才能完成的工作,现在借助建模技术,短短几分钟就能得出结果。而且,我们对群众反映的热点问题有了数据支撑,告别了仅凭主观印象和片面感觉的工作模式。”白书力说。

与此同时,在基础管控中心,谢斌正在数据的海洋里捕捉可能隐藏的风险与隐患。在基础数据形成的数据库里,以防范犯罪为目的,进行

大数据的建模分析,发现一些日常工作发现不了的问题,排查一些可能滋生违法犯罪的风险和隐患,推送给社区民警进行及时处置。

在谢斌看来,数据分析官的工作就是运用大数据和人工智能的手段,凸显出潜在的不稳定因素,预测出可能出现的风险隐患。

数据是手中的“武器” 贴近基层服务实战

据青羊分局相关负责人介绍,数智民意、基础管控、政安联控、大数据侦查、刑事情报、执法办案管理六个中心加上情报指挥中枢,构成了青羊公安“一枢纽+六中心”的新型警务运行机制,“一枢纽六中心”分别设有一名数据分析官。

数据分析官的作用并不是仅停留在数据分析上,在新型警务运行机制之下,他们的工作更贴近基层、服务实战。

去年4月,在较短的时间内,多名群众通过



数据分析官正在进行数据分析。

问政四川平台、12345、110等不同渠道向青羊公安反映府南双清南路的噪音扰民问题,群众多种渠道的反映立即汇总到了数智民意中心后触发预警,结果显示已有11条相关诉求,诉求量达到了系统预警阈值。中心数据分析官敏锐地捕捉到这一信息,第一时间流转办理,并跟进督办,该处噪音扰民顽疾得到了有效根治。

2024年,青羊分局辖区违法犯罪警情、群众信访诉求同比分别下降16%、30.5%。数据分析官,成为问题被及时解决背后关键的那个人,数据就是他们手中的“武器”,在幕后默默守护。

基层民警热情高涨 建模比武创下佳绩

数据分析官的作用不仅于此,青羊公安民辅警主动融入智慧警务的动力和热情被不断激发。

赵汶是青羊分局一名宣传民警,他也在不断钻研大数据建模。4月初,在青羊公安的人才孵化基地内举办的一场“公安大数据实战应用警务沙龙”活动中,赵汶和同事就AI大数据建模如何应用于警务实战展开热烈讨论,“分局也在举办各种夜校、讲座、培训,为我们灌输最前沿的知识和理念。”赵汶说。

记者了解到,青羊公安目前已有230人获得大数据分析证书,其中36人获评中高级建模师,14人获评高级建模师。全局人才储备规模和梯队建设结构不断优化,构建了良好的“人才生态圈”。在去年全市公安机关“数智赋能 创新先锋”比武中,青羊公安斩获1个一等奖、2个二等奖、2个三等奖、1个优胜奖,数量位居全市第一。

今年,7位数据分析官的阵容还将扩大,青羊公安准备向基层科队所队全面推广,数据分析官将发挥更大的作用。

成都日报锦观新闻记者 何良文/图

在成都 解锁街头滑雪新体验

昨日,记者从新都区获悉,由尖峰早雪基地研制的西南地区首台模数滑雪体验机正式亮相,有望年内在国内多个城市投用。也许不久后,你家门口就会出现这款街头滑雪机,“下楼即滑雪”将会成为城市运动的新潮流。

“在街头就能体验滑雪,这感觉有点新奇!”在新都尖峰早雪研制基地,市民陈秋楠兴奋地分享着体验感受。没有纷飞的雪花,也无须厚重的专业滑雪服,眼前这台形似巨型跑步机的装置却带来了极为逼真的滑雪体验,让他

直呼“脚感真实”。

记者现场观察发现,这台滑雪体验机就像一台加大号跑步机,启动即可滑行,无须调整角度,也不存在雪板启动临界点,可以轻松实现“雪上起飞”。同时,在这台机器上滑雪,不用穿着厚重专业装备,身着日常衣物即可。“相比于户外滑雪,模数滑雪体验机更为安全、便捷,不受时空约束。”张魏告诉记者。

包瑞雪 刘正川 成都日报锦观新闻记者 陈泳文/图

